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A kultursorompő
(In.) A képviselőház legutóbbi ülé­

sén egy interpellációval kapcsolat­
ban szóba került a kisántánt kultur- 
sorompója. A gondolatszabadság 
szabadkőmives doktrínája most üli 
ugyanis tiz éves jubileumát annak a 
balkáni vesztegzarnak, mely egyné­
hány heti- és napilapon kívül cson­
kamagyarországi sajtóterméket nem 
enged át a trianoni mesgyén. Az el­
hangzott interpellációra Walko kül­
ügyminiszter olyan értelmű választ 
adott, hogy a kisántánt kultursorom- 
pója nemcsak a „békeszerződés“-sel, 
de az emberi jogokkal is ellenkezik,’ 
ami a nemzetközi jog szempontjából 
korrigálásra vár. „A kormány tehát 
figyelemmel kíséri a kérdést és nem 
nyugszik addig, amíg a kielégítő 
megoldáshoz nem juttatja a problé­
mát“.

Ezek után a magyar nemzetnek 
minden reménye megvan, hogy a so­
rompót illetőleg a nemzetközi tár­
gyalások újabb tiz esztendőre biz­
tosítva legyenek. Folyik a harc a 
kultursorompő ellen. A lényeg azon­
ban maiad a regi. S ez a bizonyos 
lényég a külügyminiszter következő 
kis mondatában van elásva: „A kul- 
tursorompónak egyik célja a' béke­
szerződések tarthatatlanságát tár­
gyaló lapkritikák elnyomása...“

A mondat végére három pontot il­
lesztettünk. Itt következnének ugyan 
is azok a hárompontos szabadkőmi- 
yes-zsidó lapok, melyek előtt a kis- 
antánt vámsorompója éjjel-nappal 
nyitva áll, amelyek tehát egész irá­
nyukkal, szellemükkel és alapításuk 
coljával garantálják, hogy a béke­
szerződések tarthatatlanságát soha 
így szóval sem érintik. Ezek pedig: 
a „Népszava“, „Magyar Hírlap" 
„Esti Kurír“, „Színházi Élet", no és 
az elmaradhatatlan „Nyugat".,.

Minthogy a magyar királyi kor­
mány Walko miniszter felelős sza­
vai szerint nem nyugszik addig, 
amíg a problémát meg nem oldja, 
figyelmébe ajánljuk a felsorolt la­
pokat. Készséggel elismerjük, hogy a 
kultursorompót kölcsönös megegye­
zések, nemzetközi szerződések vagy 
népszövetségi „nyomás“ (!) nélkül 
máról-holnapra nem lehet megnyitni. 
Azt azonban, hogy egyes idegenszel- 
emü s hazafiatlan sajtóorgánumok 

be ne mehessenek a megszállott te­
rületre, még ma délelőtt megteheti a 
kormány. A „Hajdutöld" hasábjain 
mar tiz év óta követeljük a szabad- 
komives-zsidó sajtó beszüntetését. 
Ha a „Népszava“, „Esti Kurír", „Ma­
gyar Hírlap“ és rokonszőrü társaik 
valamennyien maszületett bárányok 
■ennének, ha a keresztény-magyar 
fan és nemzeti gondolat ellen még 
■-sak egy sort sem írtak volna, úgyis 
rászolgálták a beszüntetésre. Mert 
tisztelettel kérdezzük, hogy a triano­
ni megalázottság tizedik esztendejé­
ben, méghozzá Csonkamagyarország 
területén, nem köv6t-e el államelle- 
Pe,s ^cselekményt az olyan „hirlap- 
,ras“ és „irodalmi“ termelés, mely 

balkáni kultursorompő kedvéért 
a magyar állam ezeresztendős egy­
segét öt részre felosztó békediktátu-

Tíz éve immár, hogy az ezeréve 
sorsüldözött magyarságra a hönóhaj- 
tott béke és nyugalom helyett rábo­
rult az éj, a nyomor és szenvedés.

Tíz éve, hogy a Trianonban meg­
pecsételt határrablás elvette nyugal­
munkat, elvette kincseinket, elvette 
testvéreink, szülőink sírját s stabili­
zálta a csonka-testen a nyomort és 
szenvedést.

Tíz éves mártiromság után min 
dég erősebben, mindég viharzóbban 
kell feltörni igazságunknak: ezt így 
nem bírjuk tovább!

Debrecen egész népe az elmúlt 
esztendőben a csonka országban 
először emelte fel keserű és őszinte 
szavát, először mondta oda a világ­
nak, hogy ezt a mai helyzetet nem 
bírjuk tovább! Debrecen népe békét 
és igazságot kért, követelt!

Ez a béke és igazság azonban ké­
sik, bár csalhatatlan jelek arra mu­
tatnak, hogy a világ szunnyadó lelki­
ismerete ébredezik. S ezt az éb­
redező ielkiismeretet a mi őszinte 
világgá kiáltott szavunkkal akarja 
erősíteni a Revíziós Liga s ezért 
hívja fel az ország egész népét, hogy 
november 18-án egységesen emelje 
fel szavát s a világ nemzetei által 
törvénnyé emelt népszövetségi 
egyezségokmány alapján kérje, kö­
vetelje a béke, az élet érdekében a 
revíziót.

Debrecen népe!
Akkor, amikor az egész ország 

népe világgá kiáltja, hogy a tiz éves 
igazságtalanságot nem bírjuk tovább, 
Debrecen népének is újra fel kell 
emelnie szavát!

Debrecen népe!
Vasárnap, 18-án revíziós gyűlést
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Mikor a politikai szempontból tel- 
Hsen közömbös „Magyar Orvos -, 
„lllatszeresz ‘ es „Köztelek" — mim 
irredenta szaklapok ki vannak tiltva 
a megszállott területről, ugyanakkor 
a zsidó nagyképűséggé! irodalmasdit 
Játszó Nyugat" szabadon sétálhat 
at a kultursorompók alatt.

Mondjuk azonban azt, hogy ez nem 
csinál pozitív hazafiatlanságot. De 
mit szóljunk a szabadkőmives Ma­
gyar Hírlap“.ró\, az oláh és cseh 
^!kazakat rekiám°zó „Színházi 
l let -rol, a destruktiv „Esti Kurír“- 
rol vagy pláne a „Népszóvá"-ró', 
melyet minden egyes száma után tíz 
ok alapján is be lehetne tiltani?...

A külügyminiszter tegnapi felszó­
lalása ezt a körülményt nem vette 
tekintetbe. Már pedig itt van a dolog 
lényégé. Mert a „kultursorompő" 
nem engedi be a szinmagyar sajtó­
termékeket s ez a megszállott ma­
gyarok lelki és erkölcsi kárára szol­
gai. Ez azonban csak baj, de a sza-

badkőmives-zsidó újságok 
tése éietretörö veszedelem 
sók csyk elképzelni, hogy a magyar 
■’■ulügyminiszter parlamenti beszédét 
a Felvidéken és Erdélyben sehol sem 
olvassák, de a „Magyar Hirlap“-\ú\ 
s a kisántánt többi kedvencéből min­
denütt olvassák a Halász-ügy elfer­
dítését, a kormánytagok meggyanu- 
sitását, Fábián rágalmait, az egye­
temi ifjúság becstelen gyalázását és 
hogy a belügyi államtitkár a „gyil­
kosságok eltussolója"... igen, ezek­
ig ®'vas*latnak odaát s a „Színházi 
‘ let -bői azt is megtudhatják, hogy 
ogy budapesti szerkesztőségben mi­
lyen sokra tartják a csehszlovák iro­
dalmat ...

hue, a kultursorompő egyik oldala, 
meghozza az az oldal, mely a mi irá­
nyunkba esik s amelyhez mi már ré- 
gcs-régen hozzányúlhattunk volna... 
Hogy miért? — miért nem? Nehezen 
lehetne megmondani. Pnlán nzért, 
mert beleragadt a „kultur“ szóba s 
ez is azok közé az életbevágó prob­
lémák közé tartozik, melyet csak kul- 
turfölénnyel lehet elintézni...

Vasárnap tiltakozik 
Debrecen népe a trianoni 

szégyenbéke ellen 
Felhívás a debreceni közönséghez

tartunk s ez alkalommal a Népszö­
vetséghez fordulunk s kérjük, köve­
teljük a rend, béke és nyugalom ér­
dekében a revíziót.

Debrecen népe!
A demonstráló népgyülésen min­

denkinek ott kell lenni! Együttes 
akarattal kell megmutatnunk, hogy a 
revízió, az igazi béke kell. Mint az 
egész ország, úgy Debrecen népe is 
ezt kéri, követeli; mert nélküle nem 
élhet tovább!

A tiltakozó nagygyűlés Debrecen­
ben vasárnap, november 18-án lesz 
az Arany Bika dísztermében. A nép­
gyűlés szónoka Rugonfalvy Kiss 
István egyetemi tanár lesz, Ferenczy 
Károly, a Magyar Távirati Iroda 
igazgatója pedig a revízió ügyében 
határozati javaslatot terjeszt a nagy­
gyűlés elé. Ezt megküldik Genfbe, a 
Népszövetség főtitkárságának, vala­
mint Angliába Rothermere lordnak.

A nagygyűlés napján az iskolák 
tanulóifjúsága felvonulást rendez. 
Ebben a felvonulásban résztvesz a 
közönségnek az a része, amely eset­
leg nem férne be a Bika dísztermébe. 
A felvonuló csapatok déli 12 órakor 
gyülekeznek a Kossuth-szobor előtt. 
Ugyanekkor Debrecen minden tem­
plomában megkondulnak a harangok 
és egy félórán keresztül fognak szó­
lam. A háztulajdonosok ezen a na­
pon nemzetiszinü zászlót tűznek ki 
házukra, de a 
kozás jeléül a 
got kötnek.

A nagygyűlés november 18-án d 
e. 11 órakor az. Arany Bika szálloda 
dísztermében kezdődik.

Programmja a következő: I. Nem­
zeti Hiszekegy, énekli a Városi Da­
lárda. 2. Elnöki megnyitó. Tartja dr 

-Olchvary Zoltán a kir. Ítélőtábla el- 
noke 3. Ünnepi beszéd. Rugonfalvi 
, ‘iSS, MVa" ny- egyct tanar- dékán­
tól. 4. Nem. nem soha! Énekli a MÁV 
Egyetértés Dalkör. 5. Határozati ja- 
vaídat. Előterjeszti Ferenczy Károly, 
a Ml I igazgatója. 6. Himnusz, énekli 
a Városi Dalárda. A nagygyűlés után 
1- orakor gyülekezik az Arany Bika 
szálloda előtti téren a tanuló ifjúság, 
hol részé re és a díszterembe be nem 
leit közönség részére rövid ünnepély 
lesz a kövekezö műsorral: 1. Him­
nusz előadja a MÁV fúvós zenekar.

*lary Lászl0 szavalata. 3. Be­
szel, Benedek Sándor MÁV főmérnök. 
4. Rákóczi induló, előadja a MÁV 
fúvós zenekar.
. A „rendezőbizottság értesíti az ér­

deklődő közönséget, hogy ülőhelyek 
csak az erkélyen és páholyokban 
lesznek, melyek kizárólag a nők ré­
szere tartatnak fenn. Felhívja tehát 
az, érdeklődő hölgyközönség figyel- 

le.‘ arra’, !10«y tekintettel a nagyobb 
érdeklodesre es tolongásra, helyeiket 
idejében foglalják el, mert a rendező­
bizottságnak nincs módjában szá­
mozott helyeket fenntartani.

A háztulajdonosokat kérik, hogy a 
gyaszünnep külső díszének emelé­
sere es együttérzésük jeléül gyász­
szalaggal bevont nemzeti zászlót tűz­
zenek ki. Ugyancsak megkeresi a 
bizottság az egyházak vezetőit, hogy 
. ,orakor kondittassák meg a gyász­
jeléül a templomok harangjait.

Debrecen közönsége, melynek 
szent öröksége a nemzet önállóságá­
nak, szabadságának szeretete, bizo­
nyára méltóképen vesz részt az im­
pozáns tiltakozó nagygyűlésen.

A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének debreceni csoportja 
felkéri a tagjait, hogy családjaikkal 
együtt teljes számban jelenjenek 
meg a tiltakozó nagygyűlésen s már 
II orakor legyenek az Arany Bika 
dísztermében.

Csendes nap 
a képviselőházban

Budapest, november 15. A Ház mai 
ülésén Görgey István beterjesztette 
a külügyi és közgazdasági bizottság 
jelentését. Majd harmadszori olva­
sásban fogadták el a tegnap letár­
gyalt törvényjavaslatokat és áttértek 
a viziberuházásokról szóló törvény­
javaslat folytatólagos tárgyalására.

A mai ülésen a kormánypárt szó­
nokai szóltak a javaslathoz és emel­
ték ki a beruházási programúi jelen­
tőségét. Klein Antal, Éhn Kálmán, 
( sík József, Simon András, majd Jó­
kai Ihász Miklós szóltak a javaslat­
hoz, amelyet örömmel üdvözöltek és 
elfogadtak.

Láng János a közegészségügyi, 
Lukacs György pedig a közjogi bi­
zottság jelentését terjesztette be.

A vízügyi beruházásokról szóló ja-
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vaslat további tárgyalása során Ko­
csiút Károly, Csák Kátoly. Hwlossy 
Gedeon, f-hry Márton és Meskő Zol­
tán szóltak a javaslathoz, akik azt 
elfogadták. . , j

A vita utolsó szónoka Szabó San- ( 
dór volt, aki párhuzamot vont a túr- < 
kesztáni, egyptomi es olaszország (
évezredes nagy v izszabalyozast ,
rendszer és a magyarorszagt állapo­
tok között. A javaslatot elfogadta.

Ezután az elnök napirendi Javasla­
tot tett, mely szerint a Ház legköze­
lebbi ülését holnap délelőtt tartsa es 
azon a vízügyi javaslatot, valamint a 
.nai napirenden szereplő még el nem 
intézett többi jelentéseket targyaijaK. 
A Házelnök indítványát vita nekul el­
fogadták. Majd felolvastak a keres­
kedelmi miniszter Írásbeli valaszat 
Kabók Lajos egyik régebbi interpel­
lációjára. Az interpelláló képviselő 
nem volt jelen. A Ház a választ vita 
nélkül elfogadta.

Nem sokkal 2 óra után az ules ve­
get ért.

.............
Véres harc oláh csend­
örök és a lakosság közi

Kolozsvár, november 15 Segesvár 
közeiében levő Albesti községben 
összeütközés történt a falu .akos 
sága és a csendőrök között. A vseuű 
őrség fegyerét használta, nuncK kö­
vetkeztében a parasztok kozui töb­
ben megsebesültek. Az összeült oz'.s 
során a csendőrök parancsnoki is 
megsebesült. A falu lakossága 
állítja, hogy az összeütközést a 
csendőrök provokálták azzal, m kV 
erőszakkal feloszlatták az uj kor­
mány ünneplésére összegyűli töme­
get.
«WWW*WWM**M************* 

Mentésközben elsülyedt 
egy hajó 17 matrózzal
London, november 15. Az angol 

partvidéken a Rye-fok közelében sú­
lyos szerencsétlenség történt, Égj, 
^ai gőzös a La Manche-csatorna 
közelél tn hatalmas viharral küz­
dött. Az angol partról egy mento- 
1-ajót küldtek segítségére, a parttol 
alig félmértföldnyire felborult a 
mentőhajó és annak 17 főnyi 
sége a tengerbe veszett. Halálküz­
delmüket a partról lehetett látni es 
a lakosság tehetetlen rémületében 
sirt és imádkozott a parton. Eddig 
tiz holttestet halásztak ki, a hullá­
mok a felborult mentöhajot is partra 
vitték. Röviddel a szerencsetlenüi 
iárt mentöhajó elindulása után mar 
jelentés érkezett, hogy a fenyegetett 
rigai hajó egész legénységét egy ne­
met gőzös vette fel s nincs szükség 
segítségre. , 

Csalásért It élük el 
Reitzer Mórt

Megszűnik az Etna lávaömlése, 
de helyette kitört a Vezúv

az Etna observatóriumának tábori 
rádiókészüléket bocsássanak rendel­
kezésére, hogy ezzel a kitörés továb­
bi lefolyásáról szóló híreket közölni 
lehessen.

Kitört a Vezúv
A Vezúv néhány nap óta ismét lá­

vát ömleszt. A tűzhányó vulkánikus 
tevékenysége fokozódott. Ez a foko­
zódás csaknem egyidejűleg kezdő­
dött az Etna errupciójának megszű­
nésével. A kitörő hatalmas lavato- 
meg nagyszerű látványt nyújt, 
szedetem nincs.

aktuális fejek

HOOWER
az Egyesült Államok uj elnöke.

Catania, november 15. Stefani: Az 
Etna vulkanologiai intézetének jelen­
tése szerint a lávaömlés továbbra is 
csökken. A lávatömegek által lesza­
kított tömbök a csatornákban külön­
böző örvényeket támasztanak. A 1i- 
vafront (’arabba mellett csaknem 
teljesen megállt és valószínűleg vég­
leg megkeményedik. A kisebb láva­
ágak, amelyek a láva folyamán fel­
merülnek, már nem nyugtalanítják a 
lakosságot. Remélhető, hogy e vidék 
lakossága nemsokára visszatérhet 
épen maradt házaiba.

A miniszterelnök elrendelte, hogy

Oláh-magyar közeledést vár Francia­
ország a Maniu kormánytól

Antibolsevista szövetséget készítenek elő 
a franciák

niszterelnök tegnap este telefonon 
felhívta Mihali Tivadar polgármes­
tert, volt magyar országgyűlési kép­
viselőt és közölte vele, hogy tudó- 
mása szerint Kolozsváron egy fel- 
heccetl csoport tüntetésre készül a 
kormány ellen.

Kérte a polgármestert, kövessen el 
minden tehetőt az esetleges kilengé­
sek megelőzésére. A miniszterelnöki 
utasításnak megfelelően a rendőrség 
állandóan készenlétben van az eset­
leges zavargások elfojtására.
Az optánsper uj oláh delegátusai

Bukarest, november 15. Oláh poli­
tikai körökben emlegetik, hogy a 
magyar-oláh optánsügy tárgyalá­
sára kiküldött bizottság vezetésével 
az erdélyi Moldován Valért, vagy 
Lahovári volt római követet bízzák 
meg.

Belgrádi hir szerint Franciaország­
ból egy tábornokot küldtek Buka­
restbe, hogy a Maniu kormányt olyan 
politika számára nyerjék meg. amely­
nek feladata, egy megegyzés volna 
és a továbbiak során 

véd- és dacszövetség azok kö­
zött az államok között, amelye­
ket a bolsevizmus közvetlenül 

fenyeget,
Lengyelország, Románia és Magyar­
ország között. Idővel azután könnyű 
volna ezt a defenzív szövetséget át­
alakítani offenzív szövetséggé a 
szovjet-köztársaság ellen. Éhez 

szükséges mindenekelőtt, hogy 
Románia és Magyarország kö­

zött kibékülés jöjjön létre.
Egyes politikai körökben azt állítják, 
hogy Maniu kormánya azért alakul­
hatott meg, mert több kilátást nyújt 
a megegyezésre Magyarországgal.

Kolozsvárról jelentik: Maniu mi-
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Az önkormányzati testületek vagyoni 
viszonyainak rendezése

A belügyminiszter törvényjavaslata 
a képviselőház előtt

kötött, vagy ezután kötendő nemzet­
közi egyezmények szerint Magyar­
országnak jutottak, vagy jutnak, — 
ideiglenesen az Önkormányzati Tes­
tületek Kárpótlási Vagyona elneve­
zésű

önálló jogi személy tulajdonává 
lesznek.

Az ÖTKV arra szolgál, hogy az álla­
gában és jövedelmében a trianoni 
szerződés következtében megosz­
tott önkormányzati testületek a meg­
osztás következtében szenvedett va­
gyoni veszteségért kárpótlásban ré­
szesülhetnek. Az egyes önkormány-

Budapest, november 15. Szcitov- 
szky belügyminiszter a Ház mai ülé­
sén' nyújtotta be a trianoni békeszer­
ződés következtében megfosztott ön­
kormányzati testületek egyes vagyo­
ni viszonyainak rendezéséről szóló 
törvényjavaslatot.

A javaslat szerint azok az ingatla­
nok és egyéb vagyoni tárgyak, — 
ideértve a pénzbeli szolgáltatásokat 
is, _ amelyek a trianoni szerződés 
alapján megállapított országhatárral 
megosztott önkormányzati testüle­
tek, vármegyék, városok, községek 
vagyoni viszonyainak rendezéséről 

zati testületek vagyonát, hacsak a 
megkötendő nemzetközi egyezmény 
másként nem határoz, kárpótlással 
úgy kell kiegészíteni, hogy a vagyon 
együttes értéke olyan hányadát te­
gye ki a megosztott testület 1918. évi 
október 31-én volt egész tiszta va­
gyonának, amilyen hányad csak a 
testület egész területén 1914. évben 
kivetett egyenes állami adóknak ez- 
időszerint Magyarországhoz tartozó 
része.

Ha valamely megosztott önkor­
mányzati testület a kárpótlási igény­
nek teljes kielégítése után kimaradt 
volna, ennek jövedelmét a belügy­
miniszter olyan megosztott önkor­
mányzati testületek beruházási segé­
lyezésére fordíthatja, amelyek a 
megosztás következtében részesedé­
si összegét jelentékenyen meghaladó 
károsodást szenvedtek.

Magának a vagyonnak hovafordi- 
tásáról a törvényhozás rendelkezik.
'z ÖTKV-t a belügyminiszter kép­

viseli, ő intézkedik kezeléséről, va­
lamint állagának és jövedelmének 
leendő felhasználásáról és erről 
évenként jelentést tesz az ország­
gyűlésnek.

Kigyuladt tégy berház, 
amelyben 35 család 

lakott
Budapest, november 15. Csütörtö­

kön este kigyulladt a Honty-utcáfcan 
egy emeletes ház padlása. Az épület 
pincehelyiségében istálló van. A pad­
lás pedig szénaraktár volt. Az itt 
felhalmozott széna gyulladt ki és ha­
talmas lánngal borította el az egész 
épületet. A házban lakó mintegy 35 
család között pánik tört ki, bútorai­
kat és menthető értékeiket kihordták 
az udvarra, az udvarra vezettek a 
pincehelyiségből mintegy 20 pár lo­
vat. A tüzet a tűzoltók eloltották és 
a lakók visszatérhettek lakásaikba.

(A Hajduföld tudósitójától.) A deb­
receni törvényszék Rézler tanácsa 
előtt állott tegnap magánokirathami- 
sitással vádolva Reitzer Mór ügynök. 
A múlt év tavaszán Reitzer felke­
reste Vértesy Gábor kábái vendég­
lőst, akinél mint Frommer Mor ügy­
nök mutatkozott be s előadta, hogy 
a vendéglős egyik budapesti hitele­
zője megbízásából inkasszálni jött s

791 ezer koronát fel is vett,
amelyről nyugtát állított ki. A ven­
déglős két hét múlva rájött a csa­
lásra s nyomban feljelentette Kei- 
tzer Mórt. A főtárgyaláson a vádlott 
beismerte bűnösségét. A bíróság 
Reitzer Mórt csalásért 3 hónapi fog­
házbüntetésre ítélte.

Fizessen elfi a HajdiifOldre

Most kezdődik)
a kertségekben az őszi munka, ami­
kor a lombjahullott fákat a téli kár­
tevők, mint: pajzstetfi, vértetü, ara­
szoló hernyók, stb. ellen biztosítjuk. 
Ügyeljünk azonban a helyes permete­
zőszerekre, nehogy hiábavaló munkát 
végezzünk és hiábavaló költséget 
oooo okozzunk magunknak, oooo

Kontsek Gézáért.

Családias ünnepség 
a Fazekas Mihály 

reáliskolában
A Fazekas Mihály reáliskola ked­

ves, egyszerű melegséggel ünnepelte 
igazgatójának, dr Zalay Jánosnak 
51-ik születésnapját. A tanárikar ne­
vében délelőtt Felkes Sándor reál­
iskolai tanár köszöntötte az igazga­
tót s bi. tositotta a testület ragasz­
kodásáról, egyben a testület jókíván­
ságait tolmácsolta. A tanárikar üd­
vözlése után felvonult a diákok kül­
döttsége s a növendékek nevében 
fejezte ki a születés napon jókíván­
ságait és szerető ragaszkodását az 
intézet kiváló vezetője iránt. Dr 
Zalay János születés napja alkalmá­
val igazgatói szünnap volt.
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A Berettyó ármenteshö 
társulat közgyűlése

Korbély József isazsató-fömérr ök 
kormányfötanácsos ünneplése

(A Hajduföld tudósitójától.) Beszá­
molt a Hajduföld arról, hogy „ovem 
bér 4-en milyen bensőséges szeretet­
tel ünnepelte meg Debrecen város 
un társadalma a Berettyó ármente- 
sito es vizszabalyozó társulat kiváló 
igazgato-fomernökét, Korbély JÓ7se 
kormanyfotanácsost 40 éves szolvl 
lati jubileuma alkalmából. Mint 'érte' 
sülünk a társulat is meg akarja most 
ünnepeim Korbély Józsefet s evée 
bo november 17-én, szombaton dél­
ben 1 orakor az Angol Királynő ét- 

'"'gyszabásu bankettet 
.. , , az 'gazgató-főmérnök 
tiszteletere. A banketten megjelen- 
selőiais.tarSUlatÍ érdekeltségck képvi-

A bankett után, délután fél 3 óra­
kor tartja meg a Berettyó ármente- 
sito társulat közgyűlését és választ 
mányi ülését, amelyen a társulat 
jovo ev' ko'tségvetését és a beruhá­
zásokat fogjak tárgyalni.

termében 
rendeznek

társulat

Kitünően sikerült 
Szociális Misszió 

Társulat teaestélye
(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­

receni róni. kath. Szociális Misszió 
társulat \rom\yas sikerű teaestélyt 
rendezett csütörtökön délután 7 órai 

. kezdettel a Tiszti Casinó nagyter­
mében.. Az estelyen a város úri tár­
sadalmának igen sok előkelősége je- 
ent meg. A tea után pontosan 8 óra­

kor kezdődött a műsor, melynek első 
szamaként

Herényi Ági
Pompás művészi készséggel, haza­
fias hévtől athatottan forró siker 
'"illett szavalta el Sajó Sándor „A 
magyar enek című gyönyörű irre­
denta költeményét. A kitűnő szavalat 
után „A tapintatos ember“ című vi­
dám jelenetet adták elő Strobaeh 
Gezane, Herényi Ági és dr. László 
Jozsef óriási tapsvihartól követve A 
közönség az egész jelenet alatt ál­
landó derültségben volt s hosszan 
megtapsolták a szereplőket a remek 
előadásért Ezután Scheppel László 
ts Nagy József előadásában egy pa­
rasztié enet következett, amely' mél­
tán váltotta ki a közönség legna­
gyobb tetszését. Mindketten tehetsé­
gű legjavát adták. A műsor utolsó 
szamaként

vitéz Soltész Gyuláné 
enekelt el néhány gyönyörű müdalt. 
-^"go. szarnyaló magas szopránja, 
'ye" ater.zctt művészi előadása 

<" ’ szfP.seseivel úgy magával ra­
gadta a közönséget, hogy percekig 
ünnepelte, hatalmas tapsorkánnal 

zongorakiséretet Forral István 
oretX? IaVa el a td,e "’egszokott 
Precizitással.
f Az előadás alkalmával Strobaeh 
'■eza igen szellemesen konferált. 
<rv-u teaestfly a legteljesebb siker je-

" ,zaj,ott ,e> ami legnagyobb- 
betöir haziasszonyi tiszfet kitünően

vitéz Herényi Istvánná
Xíme’ a.ki mi"denre kiterjedő fi- 
KYclemme! gondoskodott a vendég- 
t-is-l^'i e5favarta,a"abb szórakozta- 

• sarol. Ebben igen nagy segítségére 
kivii Rrendezöi Kánda agilis fagfain 
Mi-}7^a\"na,'n Lujza- a Szociális 

asz 0 J arsulat kitűnő titkárnője.
ke/dna odás Vtán csakhamar meg- 
Pásabh'T a a'"e,y a legpom- 
órákio- .la’,í",atban a késő éjszakai oraKig tartott.

Szigorú ellenőrzést léptettek életbe 
csütörtök» bu<,aDesti ^iskolákon 
gások - Dr Darkó^rő^í? mes ® díákzavar- 
kHi?!dtu* ^ÍdUfÖld‘‘ tud6sit^á^a|Snkapcsolatban 

arról hogy a l)!ldapesti ‘ eredeti ^üvegében a numerus elau-egyetemen z a blldapcsti központi 
,.bye ts a ,nue8yeternen ismét 
két fő a> ZSÍdó hal|satókat. A kLt főiskolán lejátszódott 
1 vekkel kapcsolatban 
oiegszigoritották az ;;
érző intézkedéseket s 
re és a műegyetemre 
melyzet

f sak Indexxel való 
után bocsájtja be a 
Ami a műegyetemi 

leti, Szily rektor i 
rint ott idegen fakuíiásökrói‘““ átK>U 
szein'lx "lilkl,dt^k’ akiknek azonban 
sze n.e yazonosságát, bár a kapukai 
R zárták, megállapítani nem lehetett.

legnapi híradásunkkal kapcsolat­
on ma dr. Darkó Jenő, a Tisza 1st- 
ean tudományegyetem rektor mag- 
mfikusza nyilatkozatot küldött a deb- 
m^’LSaJtU Számára> amelyet ter­
mészetesen mi is a legnagyobb kész­
segge. közlünk. Kénytelenek va- 
Kyi,lnk azonban a félreértések elke­
rülése végett a leghatározottabban 
incgallapitam, hogy szerdai tudósitá- 
sunk

egyáltalán nem alti]) nélkül je- 
lent meg a „Hajduföld“-ben.

,Adatai!lk eRy,részét Pesten járt és 
ii te It érdemlő alkalmi tuudósitónktól 

nyertük de a két említett főiskolán 
lejatszodott eseményekről hirt adott 
a fővárosi sajtó is, így a „Afűgví/r- 
oiszag- című liberális lap, amely no­
vember 15,-i számának legelső olda­
lán .4 Műegyetemen ma megint ve- 
rekedtek, a jogi fakultásról eltaná­
csoltak a zsidó vallása diákokat — 
Szigorít igazoltatást rendelt el a mű­
egyetem rektora“ hangzatos három- 
hasabos címekkel közölt a szokásos 
rosszindulatú tendenciával megirott 
terjedelmes cikket. Ugyancsak meg­
emlékeznek a „rend helytállásáról“ 
a többi liberális sajtóorgánumok is 
mai számukban. Ilyenformán nyil­
vánvalóan nem a „Hajduföld“ tudó- 
Sltafai’ J,a„"ein a pest> liberális lapok 
gyűlölködő szellemű cikkei azok, 
amelyeknek „célja nem az ifjúság 
megnyugtatása, hanem annak 
do nyugtalanságban tartása“.

Ami a „Hajduföldet“ illeti, 
vonatkoztatja bárki is reánk, 
mi volnánk azok, akik „téves 
könnyelmű továbbadásával“ i 
lünk, ...... ...........
számtalanszor leszögeztük a legtel­
jesebb nyíltsággal s ez tudvalevőleg 
abban all, hogy a magyar ifjúság jö­
vendője es a tanulás rendjének biz- 

i tositdsa érdekében állittassék vissza

esemé- 
még inkább 

az ismeretes ellen­
íz egyetem­
it szolgasze-

igazoltatás 
hallgatókat. 
verekedést i! 

nyilatkozata sze

állati-

aligha 
hogy 
h irek 

operá­
mért hiszen álláspontunkat

Az 51.

3

sus törvény.
Dr Darkj Jenő rektor 

nyilatkozata
••A ..Hajduföld- november 15-ikl számában 

közlemény jelent nte< arról, hogy a tegnapi 
-P folyamán Budapesten a Tudotnányegye- 

>"» iogi karán a zsidó hallgatókat eltaná­
csoltak, a Műegyetemen pedig erőszakosan 
eltávolítottak volna a tanteremből s ezzel 
Mabb fejezete kezdődött volna meg a nume­
rus clausus megváltoztatása miatt fellángolt 
'mozgalmaknak.

A legilletékesebb helyen utánajárva ezen 
or valódiságának, meggyőződtem arról, hogy 

•i budapesti Tuudománycgyetem egész, terü­
leten sem tegnap, sem az egyetemnek no­
vember 7-én történt újra megnyitása .ta 
semminemű rendzavarás nem fordult elő. az 
emadások a legteljesebb rendben folynak. A 
Műegyetemen tegnap az történt, hogy 4-s 
bajtársi jelvényekkel felszerelt fiatalember az 
egytk rajzteremből erőszakkal cl akart táv.,- 
'"am egy zsidó hallgatót, aki azonban védel­
met keresett és talált a Műegyetem rectorá- 
nál. A rector felelősségre vonta a támadókat 
s kiderült, hogy ezek nem műegyetemi hall- 
Katók, hanem a bajtársi jelvényeket illeték- . 
telenul viselő agent provocateur-ök. akik az 
igazoltató ellenőrzés dacára jogtalanul hatol­
tak be a Műegyetem kapuján, akik ellen épen 
ezen ókból kifolyólag a bűnügyi eljárás fo- 
bamatban van. A Műegyetem ifjúságát ez az 
meidens nem hozta ki a nyugalmából.

Úgy a budapesti tudományegyetem, mint a 
Műegyetem s általában az egész ország 
egyetemi és főiskolai ifjúsága tehát nyugodt 
s nyugalmát ma már csupán — mint a mű­
egyetemi eset mutatja - az egyetemen kivid 
álló felelőtlen elemek provokáló beavatko­
zása próbálja nyugtalanítani. remélhetőleg 
nem sokáig és eredmény nélkül.

A magyar sajtót és különösen a debreceni 
sajtót és általában mindenkit, aki ezt a ha­
zát es annak ifjúságát igazán szereti, legyen 
szabad arra kérnem, hogy téves hírek köny- 
nycfniü továbbadásával ne keltsék azt a lát- 
szatot, mintha céljuk nem az ifjúság meg. 
nyugtatása, hanem annak állandó nyugtalan­
ságban tartása lenne. Debrecen, 1928 nőve li­
ber 15-én. Dr. Darkó sk. e. i. Rector."

Ólmot vesz
lapunk kiadó­

hivatala

József kir. herceg-u. 16.

magy. kir. állami sorsjáték

FŐNYEREMÉNY:
30.000 pengő.

Nyeremény 15.000 pengő.
Ezenkívül 10 000 P, 5000 P, 2500 P 1000 P <tfh 

stb. készpénzben. ’
Kazds okvetlen december 15-én.

Egy sorsjegyre két nyeremény is eshet.
Egy sorsjegy íra 2 pengő, fél sorsjegy 1 pengő.

Kapható minden bank- és sorsjátéküz'eiben, dchán»!őzsdében 
postahivatalban stb. z ’

Kálmán Márta hang* 
v rsenye Debrecenben 
Kálmán .Mária a fiatal magyar 

hegedüsgeneració egyik kgteluisé- 
geseob es legszimpatikusabb t.iiria 
mint mar megírtuk december elsején 
a Városi Zenede diszteimében hang- 
'^senyt ad Szabó Emil zenetanár 
zongorakiseretevel. Kálmán Mária 
csag nemrég tért vissza külföldi tur­
néjáról, ahol igen nagy sikereket aratott. Legutóbb a fővárosban hangi 
nikrNCnyeZLU aZ akuddmiai szimfó- 
i K is zenekar kíséretével. A fővárosi 

lapok a legnagyobb elismerés hang­
ján írnak Kálmán Mária hangverse- 
nyír»! A k.llfc, szcrl„, , 

slilusérzékkel. lg„, 
zsikus szívvel szólaltatta meg a mű­
során szereplő müveket, rászolgálva 
a nagyszámú, előkelő közönség lel­
kes tapsmra. Kálmán Máriát akit 
egyébként Debrecenhez rokoni szá- 
ak is fűznek - lelkesedéssel váriák 
varosunkban és egyetlen hangver­
senyét megérdemelt nagy érdeklő- 
ues előzi meg.
evl o,ngl’crse1ny rendezösége a je- 
KJ eket a közeli napokban bocsátja a 
Közönség rendelkezésére.
w w i ..... , . U

A földbirtokreform pénz­
ügyi végrehajtása

Ismeretes, hogy a földbirtok re- 
sviiTez pcnzu?yi lebonyolításához 
szükséges első lépés a telekkönyvek 
rendezése, az igazságügyminiszté- 

a ír k'adolt rendelet alapján 
me^.ndult es úgy látszott, hogy a 
gyutatröszt által a kormány rendel­
kezésére bocsátott kölcsön első ré­
szenek folyósításával kapcsolatosan 
mar januárban meg lehet kezdeni a 
taIcamni!aSÍ e,járást- Amint azonban 
értesülünk, a telekkönyvi átvezeté­
sek olyan hosszú időt vesznek igény­
be, hogy a tavasz előtt nem lehet 
szó arról, hogy az érdekeltek a tör­
vényben megállapított kártalanítási 
összegek első részét megkaphassák. 
i n yan azonban a vagyonváltság- 
toldekbol földhöz jutottakkal is, 
amennyiben az ország egész terüle­
ten a haszonbér fizetésekben a rossz 
gazdaság! viszonyok miatt nagy hát­
ralékok mutatkoznak és mint már 
szovatettuk, havonta átlagban száz­
nál több esetben indul meg eljárás 
a juttatottak ellen, úgy, hogy most 
mar egy évi hátralék után azoktól, 
akik nem tudnak fizetni, az OFB ut­
ján elveszik a juttatott földeket

EI élt koffertol éaj
(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­

receni törvényszék csütörtökön dél­
előtt tárgyalta Fekete Imre földesi 
ioldmives lopási bűnügyét. Mint is­
meretes, a Hajduföfd már megírta, 
iogy Fekete Imre a nyár folyamán a 

berettyóújfalui állomáson fellopód- 
zott az egyik oláh megszállott terü­
letre induló gyorsvonatra s ott egy

ruhanemüekkel megrakott érté­
kes bőrtáskát lopott el.

A táska tulajdonosa még idejekorán 
észrevette a lopást s kiabálására fi­
gyelmesek lettek az állomáson szol­
galatot teljesítő csendőrök, akiknek 
sikerült elfogniok a tolvajt. A tör­
vényszék a vakmerő vasúti tolvajt 
kétévi fegyházra Ítélte lopásért.

Szölöoltv^nyok ?yökeres h«-
fajtisztán, leg lesóbban a

Kallós emjéni Szőlőtelep Rt.-nil 
kAllósemjév. 

K*rJen árajánlatot.
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Mindenféle bel- és külföldi

szén, koksz, tojásbrikett, 
tűzifa és Berentei szén
Retorte bükkfaszén, kicsinyben és nagyban háxho£_szálhtva.J*
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Gabányi Sándor utóda I 
Léng T óbb” nap“árön2r be«ereÄ * I 
a legolcsóbb napi áron “=e(enäl4m.

Csapó-utca 28. szám. ,

zik semmi nehézségbe, mert az egye­
sület az idén is rendez ingyenes esz­
perantó tanfolyamot, amely mar no­
vember folyamán megnyílik.

Jelentkezni lehet úgy a cserere. 
mint ettől fiigetlenül a tanfolyamra is 
az Eszperantó Egyesület Széchényi-^

utca 13. szám alatti helyiségében 
minden hétfőn este 7—8-ig; a ve­
zető tanárnál minden petiteken az­
után 5—7-ig Darabos-utca 41. sz„ 
kapu alatt balra és Boczan Ferenc 
üzletében Hatvan-utca 2., az üzleti 
órák alatt.

Kuruzs'ók és ansvalcsinálók saréz- 
matyóföldön
hoz, aki kezelés alá vette a magat 
betegnek mondó detektívet es re­
ceptet is irt neki.

Megállapították, hogy a kuruzslo- 
nők és javasasszonyok, továbbá ok­
levél nélkül működő szülésznők va­
lóságos bűnszövetkezetet tartottak 
fenn és a módosabb menyecskéken, 
akik a gyermekáldástól féltek, til­
tott műtéteteket hajtottak végre, 
fordult és a menetelés mind farasz-

dálkodnak a
Budapest, november 15. A buda­

pesti főkapitányság utasítására tó­
városi detektívek utaztak Mezőkö­
vesdre és környékére,.ahol több hé­
tig tartó nyomozás után megállapí­
tották, hogy Mezőkövesden és kor­
nyékén . .

rengeteg angyalcstnalo es Ku­
ruzsló asszony működik.

Az egyik detektív matyólegénynek 
öltözve állított be a javasasszony-

délután 5 órakor a 
dísztermében 

melyen az

Szombaton lesz a Szent 
Erzsébet Nőegylet 
jubiláris ünnepélye 
Debrecen jótékony sági egyesületei 

között tiszteletreméltó helyet tolt be 
immár negyedszázadja a S*1'"1 '
zsebet Nöegylet. A páratlan agilitás­
sal vezetett nöegylet mindig meg­
felelt annak a kitűzött célnak, ame­
lyet a boldogemlékü alapitó, dr. H <>. 
lalka Nándor püspök, a debreceii 
katholikus hitközség feledhetetlen 
emlékű lelkipásztora adott az egye­
sületnek. Az elmúlt huszonöt ev 
alatt végzett jótékony munka nem is 
irható le, mivel azt a jólelkü höl­
gyek nem a külvilág számára gya­
korolták az egyesületen keresztül, 
hanem egyedül az Ur Isten dicsose- 
gcrc«

Szombaton reggel félnyolc orakor 
lesz a hálaadó szt. mise, mely alatt a 
tagok közösen járulnak a szent a ho­
záshoz. Utána a templom kriptájá­
ban megkoszoruuzzák a b. emlemt 
alapitó sírját.

Ugyanaznap
kath. reálgimnázium 
ünnepélyes diszgyülés, 
ünnepi beszédet az egyesület igazga­
tója dr. Lindenberger Janos prela- 
tus ’tartja. a Szt. László Dalegylet 
vegyeskara énekel. végül b gyö­
nyörű képben mutatják be Szt. Er­
zsébet életét. A magyarázó szöveget 
irta és felolvassa Kovdssy Kalman. 
Az élőképekben szerepelnek: ozv. 
"Miskolczy Lajosné, tfj. Munich Aurel- 
né, Horváth Antalné, Ba tazar/1aJ,'a’ 
Majoros Mária, Ganovszky Kató, Ma­
joros Böske, Hornung Anna, Orosz 
Erzsébet. Brágya Juci, Asvher Ma­
ria, Berényi Hona, Molnar Mana, 
Serly Márta, Szathmáry Dora, 4e- 
kány Mária, Aczél Anna, Klauzmann 
Klára, Lehotzky Erzsébet, Molnar 
Erzsébet, Oncsay Valeria, 1 app Ma­
ria. . , i

Az előadás délután 5 orakor kez­
dődik. Jegyek Springer József fo- 
posta melletti könyvkereskedeseben 
kaphatók.

- .............

Gyermekcsereakció
Markan potsdami német eszpe- 

rantista tanító gyermekcsereakcio 
tervével kereste meg a debreceni 
Eszperantó Egyesületet. Az egyesü­
let nagy örömmel fogadta az aján­
latot és elhatározta, hogy a maga ré­
széről mindent megtesz az akció 
sikere érdekében. Azért mar most 
tudomására hozza a szülőknek, hogy 
a jövő nyáron a lehető legolcsóbban 
nyaraltathatják gyermekeiket egy, 
vagy két hónapig Potsdamban, eb­
ben a gyönyörű kertvárosban köz­
vetlen Berlin mellett és egyúttal a 
német nyelvet is gyakorolhatják. Az 
egész nyaralás alig kerülne többe, 
mint a vasúti költségbe, mert hiszen 
az ellátásról a német szülök gon­
doskodnának, akiknek a gyermekei 
viszont itt kapnának ellátást a csere­
szülőknél. Tömeges jelentkezés ese­
tén remény lehetne arra is, hogy a 
vasúton kedvezményben részesül­
hetnek.

A cserében résztvehetnek olyan 
12—18 éves, egészséges, alkalmaz- 
kodin tudó leányok és fiuk, akik mar 
tudnak, vagy a folyó évben meg­
tanulnak eszperantóul. Ez nem ütko-

..................... .... ......................... ................................... .... .....................

Oroszországban a parasztok fel" 
lázadtak a «zovjet ellen

A boUeviata agitátorokat leöldösik a falvakban

Berlin, november 15. Az utóbbi 1 
években mind gyakrabban fordultak 
elő olyan jelenségek a nagy orosz 
birodalomban, amelyek a szovjet 
rendszer bomlásának előjelei. Leg­
utóbb a szovjet hivatalos lapja, az 
Izvesztija közölt olyan jelentéseket 
az ország minden részéből, amelyek 
szerint a kulakok — így hívják az 
orosz parasztgazdákat — mindin­
kább szembefordulnak a szovjettel 
és semmiféle eszköztől nem riadnak 
vissza, hogy a szovjet munkát meg­
akadályozzák.

Az Izvesztija elmondja, hogy egy­
re gyakrabban történik meg, hogy a 
szovjet megbízottak, akiket a fal­
vakba küldenek le, hogy a szovjet­
központ részéről ellenőrző munkás­
ságot folytassanak, eltűnnek. A taní­
tók, férfiak és nők, akiket a szovjet 
küldött le a falvakba, hogy a bo'se- 
viki eszméket terjesszék, hasonloke- 
pen

rejtelmes módon baleseteknek és. 
gyilkosságoknak lesznek áldozatai. 

A legtöbb faluban az történik, hogy 
a szovjetházat, valamint a szovjet­
könyvtárat éjnek idején felgyújtják 
és azokat megsemmisítik.

Az Izvesztija jelentése mellett inas 
oldalról érkezett hírek azt mutatják,

ban, a parasztok egyszerűen kijelen­
tették hogy nem hajlandók adót fi­
zetni sem pedig gabonájukat nem 
szolgáltatják be a szovjet megbízot­
taknak. Permben, ahol a szovjet- 
komisszárius a gabona beszolgálta­
tását követelte, a gyűlés elnökét, va­
lamint 
vábbá

maga a szovjetmegbizott állott
a parasztok mozgalmának élére 

és az ö vezetésével ütötték agyon a 
szovjetrendőrség titkos kémjét. Sza­
marában, ahol a parasztok földjeit 
elvették és úgynevezett kullektiv- 
íarmot létesítettek a termelt gabona 
számára, ezt a farmot éppen úgy, 
jiiint a szovjetmegbizott hazat fel­
gyújtották. ,

A parasztok ellenállása es harca a 
szoviet ellen mindnagyobb mérete­
ket ölt. annyira, hogy Sztálin, a szov­
jet végrehajtóbizottságának leg­
utóbbi ülésén már igy szólott:

— Nem tagadhatjuk, hogy a leg­
teljesebb osztályharc idejét éljük, 
amely a bolsevik! munkásság es a 
parasztság között tört ki.

jegyzőkönyvvezetőjét, to- 
négy szovjetmegbizottat 

Agyonvertek. Szamarában

hogy a szovjet falusi megbízottak 
ellen

az orosz népharag mindinkább 
érvényesül és mindnagyobb mé­

reteket ölt.
Az utolsó másfél évben ezernél több 
szovjetmegbizott tűnt el a belső kor­
mányzóságokban. Nyilvánvaló, hogy

a parasztok titkosan szervezked­
nek

és hogy mindenáron meg akarják 
akadályozni a kommunista akarat 
érvényesülését. Minden nyomozás, 
amelyet a szov.iethatóságok megindí­
tottak, hiábavaló lett, mert a kulakok 
annyira össztartanak, hogy soha 
köztük nem akad áruló, aki ezekről 
a cselekményekről számot adna.

Az Izvesztija nem mondja el, ellen­
ben megbízható források közük, 
hogy Oroszország több kormányzó­
ságában a parasztok most már

nyíltan szembehelyezkednek a 
bolsevikiekkel.

Ukrajnában a kiewi kormányzóság-
■ ban, Szmolenszkben és Szminszkben, 

a Volga mellett Jaroszlávban, Sza­
marában és Stalingrádban, a Don 
mellett Rosztovban, az Uraiban 
Permben és 1 ulában, Szibériában 
pedig Nova Szibirszkben és Irkutz-

FŐISKOLA

Pálffy Tibor I'
Kftasuth utca 7 Telefon 16—94. •!

ajánlom a legfinomabb 
Stöhmer, Heller, Lu­
kács, Gerbaud, Ko- 
estlin bonbonkölön- 
legetaégeket; és a 
legkiválóbb likőröket 
minden Ízben, fajtában.

A Bethlen Gábor Kör teaestélye. Novem­
ber 17-én este 8 órakor tartja a debreceni 
egyetemi hallgatók Bethlen Gábor Köre tea­
estélyét. melyen gazdag és változatos mű­
sorról gondoskodik a rendezőség. Kiemelkedő 
p, ntja a teaestélynek a diákszociális problé­
mák megvitatása; a vitát dr. Kozma Sándor 
seniortag vezeti bt

Megalakult a Biharvármegyei 
Egyetemi és Főiskolai Hallgatók gr. 
Tisza István Köre. A napokban a 
biharvármegyei egyetemi és főisko­
lai hallgatóknak régi vágya teljese­
désbe ment. Megalakíthatták körüket 
.—■ vármegyéjük nagy szülöttéről, gr. 
Tisza Istvánról elnevezve, — mely­
nek céljául tűzték ki, hogy a közös 
eszmék szolgálatában, közös, célok­
ért küzdve egymást erkölcsileg és 
anyagilag támogassák. A kör bizal­
ma ügyeinek intézésére a következő 
tisztikart választotta meg: Elnök: 
Szilágyi Istváu oh. Alelnökök: Kris­
tóf András gazd. akad, halig és I u- 
nyogy János jh, Vigalmi biz. elnöke. 
Végh László jh. Titkár: Kövér Gyula 
jh. Főjegyző: Berky Ilona th. Jegy­
ző: Berky Lajos oh. Pénztáros: Mes­
ter László th. Háznagy: Kiss Sándor

HIRDETMÉNY
A vallás és közoktatásiig! i 

Ö Nagyméltósága folyó év 
7-én. 85.732/1928. IV. ü. 0. 
leiratával nagyobb összegű . 
utalt ki egyetemünk szegénysorsu 
meneteli! hallgatóinak segélyezésre.

E segélyek kiosztásánál azon hallgatók kér­
vényeit, akik a városi segély iránt a diáK- 
jóléti bizottságnál már folyamodtak, 
amennyiben a követelményeknek megfelel 
nck, — figyelembe fogom venni.

Azon hallgatókat pedig, akik városi segély­
ért nem folyamodtak, de az állami rendkívüli 
segélyre igényt tartanak. — felhívom, hogy a 
diákjóléti bizottságnál a városi segélyre vo 
natkozó hirdetményben megszabott követel" 
mények szerint felszerelt és az 
Rectorához címzett kérvényeiket 
jóléti bizottság pénztárosánál: Felkér János 
quaestor! ellenőrnél november hó íin’ 
kedden déli 12 óráig adják be. Debrecen» 
1728. évi november hó 15.

Dr. Darkó, e. i. Rector

miniszter ur 
november hó 

szám alatt kelt 
ü rendkívüli segélyt 

és jóelö-

egyetem 
a diák-

■
■
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HBHEK
1928 november 16 (Péntek)

Prot.: Othmár. Kath : Ödön.
Debrecen sz. kir. város közn üvelödési 

könyvtára (Déri-muzéuin) szeptember l-iol 
nyitva déleié t 10—1-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10 12 óráig

A gyógyszertárak közül következők tarta- 
aak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., 
Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hu- 
nyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., 
Nádor Szt.-Aana-u. 66., Csokonay Mester-u.

Arany János Csapó-u. 66

Meteorologia: Jobbára borult és 
nyugtalan idő, sok helyütt, főleg 
nyugaton esővel.

— Méheiy Lajos professzor Debre­
cenben. Városszerte óriási érdeklő­
dés előzi meg dr Méheiy Lajos egye­
temi professzornak, a világhíres tu­
dósnak debreceni vetített képes elő­
adását. Az előadás — mint azt a 
Hajduföld már többizben jelentette 
— ingyenes lesz, de a nagy érdeklő­
désre való tekintettel az ÉME veze­
tősége jegyeket bocsájtott ki. me­
lyek Kálvintér 13. alatt vehetők át 
az egyesület irodájában. A szabad­
előadás november 19-én délután 6 
órakor kezdődik az Urániában s 
utána bankett lesz az Angol Királynő 
különtermében.

— A MANSz Erzsébet énekkar 
estélye. A MANSz Erzsébet női ének­
kar műsoros.megnyitó estélyét no­
vember 17-én, szombaton este 8 órai 
kezdettel tartja a MANSz Széchenyi- 
utca 1. szám alatti otthonában, 
amelyre az érdeklődőket ezúton is 
meghívja a rendezőség. A MANSz 

különben Horváth Kálmán, 
volt színigazgató is fel fog

«estélyén 
a kiváló 
lépni.

Az
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oláhok még a vadászpuská­
kat is elszedik a székelyektől. Buda­
pestről jelentik: Az oláhok Udvar­
hely megyében elrendelték a vadász­
puskák beszedését, mert attól fél­
nek, hogy a székelyek megismétlik 
az 1919-es ismert parajdi felkelést.

— Jogtalan ha árátlépés. A Hajdu­
föld tegnapi számában hírt adtunk 
Takács József színházi disz!.festő­
ről, aki határáil-pcsi engedély nél­
kül átszökött a cseh haláron A disz- 
letfestö mintegy 6 évig bolyongott a 
nagyvilágban, de később tolonc ut­
ján visszakerült a születési helyére 
Kassára. A rendörbiró jogtalan ha­
tárátlépés miatt 5 nap i elzárásra 
Ítélte.

— Értesítés. Tisztelettel értesítjük 
villamos áramfogyasztó közönségün­
ket, hogy hálózatunkon eszközlendő 
javítások miatt f. hó 16-án pénteken 
déli 12 órától 1 óráig a következő 
helyeken nem lesz áramszolgáltatás: 
Piac-utca, Péterfia, Kossuth-utca 
elején, Hatvan-utca elején, Mester, 
Honvéd, Darabos, Bethlen-utcákom 
és környékén, Károly F. József ut, 
Simonyi ut, Komlóssy, Poroszlai, 
Andrássy, Böszörményi utakon és 
környékén. Vil. Vállalat.

— Máv. „Kansz* nyugdíjasok! 
Szombaton d. u. 5 órakor rendkí­
vüli választmányi ülést tartunk. A 
"választmányi tagok megjelenését 
leérjük. Az elnökség.

A vármegye területén igen jól fejednek 
a korai vetések

A gazdasági főtanácsos jelentése a mező­
gazdasági

(A Hajduföld tudósítójától.) Sur- 
goth Jenő gazdasági főtanácsos a 
vármegye legutóbbi bizottsági ülé­
sén ismertette Hajduvármegye mező­
gazdaság! helyzetét október hónap­
ban. Jelentésében elmondotta, hogy 
a múlt hónap első felében a nappali 
hőmérséklet nagy ingadozásokat 
mutatott és csaknem minden reggel 
dér volt, azonban a hó második felé­
ben igen enyhe, meleg napok léptek 
fel, úgyhogy az időjárás kedvező 
volt úgy a szántás és vetési munká­
latokra, mint a kintlevő termények 
betakarítására.

Az őszi szántás, vetési munkála­
tok túlnyomórészt befejeződtek.

A földmivelcsügyi minisztérium 
vetőmagakciójának keretében ere­
deti nemesitett vetőmag kiosztatott 
összesen: búza 192 mázsa.

Hiteles részletek Nobile tábornok 
expedíciójának borzalmas katasztrófájáról

Amint megjelent az első repülőgép. Mariano 
visszanyerte szemevilágát

Mariano most újból visszanyerte 
szemevilágát.

Később közvetlen megmentésük 
előtt Mariano újra megvakult.

Egy másik repülőgép is jelentke­
zett, de egyikük sem vette észre a 
szerencsétleneket. A rákövetkező 
napokban a kis csoport szenvedései 
már szinte minden emberi kint 
felülmúltak. Junius 29-én éjfélkor el­
fogyott az utolsó tábla pernmican. 13 
napig tartott a menekülés. Ez alatt 
az idő alatt semmi táplálékuk sem 
volt már és minden pillanatban vár­
ták a halált.

A cikk elmondja, hogy Mariano, a 
csoport vezetője, a csoport viszon­
tagságairól szóló beszámolójában a 
legnagyobb elismeréssel emelte ki 
Zappi bátorságát és segítő készségét.
mm**ww*w*wwwm««***
Moslékos dézsába fulladt

a nagyothalló anya gyermeke
(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­

receni törvényszék csütörtökön dél­
előtt tárgyalta Kovács Lajosné haj­
dúnánási íöldmivesasszony bűn­
ügyét, akit az ügyészség gondatlan­
ságból okozott emberölés vétségével 
vádolt. Kovács Lajosné kétéves Er­
zsébet nevű kislánya ezév márciusá­
ban

beleesett a moslékos dézsába, 
ahol megfulladt.

A fötárgyalás során Kovácsné el­
mondotta, hogy nagyot hall s azért 
nem hallotta meg a gyermek kiálto­
zását, mikor az beleesett a moslékos 
dézsába. A halálos szerencsétlensé­
get csak egy félóra múlva vette ész­
re, mikor feltűnt neki, hogy a kis­
lány hirtelen eltűnt mellőle. A bíró­
ság figyelembe vette az asszony vé­
dekezését s ezért csak 5(1 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte.

helyzetről
Az őszi kalászosok közül
a korai vetések igen jól fejlődtek, 

a későbbi vetések kelése pedig szép 
egyenletes. A repcevetések elég sü- 
rüek és erőteljesen fejlődnek.

A takarmányrépa és burgonya be­
takarítása, valamint a cukorrépa 
szállítása túlnyomórészt kellő be­
osztás és takarékosság mellett ele­
gendő lesz, nagyban elősegíti a je­
lenlegi kedvező időjárás, melynek 
következtében a kizöldült legelőkön 
a jószág megfelelő táplálékot talál.

A szüretet mindenütt befejezték, 
a fagykárt szenvedett szőlőkben 

gyenge eredménnyel.
A must cukortartalma igen változó, 
15—22 százalék között mozog. Úgy 
a borkereslet, mint a kínálat lanyha.

A bizottság a jelentést tudomásul 
vette.

.minor. November 1b Péntek Bu­
dapest D. c. 9.30: Hírek. 12: Déli liarangs/.ő 
<t egyetemi templomból. Időjárásjcleiités és 
hírek. 12.20: A lemvsváry Kcrpcly Polgár 
trió hangversenye. I. Schubert: Valcerck. 2. 
Ripuij fecském ábránd. 3. Szeretni: Chan­
son triste. 4, ( sajkovszky: a) Carnival, b> 
Nuctum >, c) Napolitain. I: Pontos Időjelzés» 
időjárás-, vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élel­
miszerárak. 4. Onkel I Luis intsél a gyerme­
keknek- 4 45. Pontos időjelzés, időjárás-, viz 
állásjelentés és hírek. 5.10: Múzeumi séták. 
Gulyás Pál dr. múzeumi főkönyv tárnok elo- 
adása: ..A Nemzeti Muzeum Országos Szé- 
chen:. .-koiß vtárának története. 5.45: Ballett- 
délután. A ni. kir. Operaház tagjaiból ala- 

!k-r< 
suitl'. 
Suit.

Róma, november 15. A Rassegna 
Hallana hasábjain Tomaso Suliami 
tollából hosszabb cikk jelent meg, 
amely részletesen beszámol Mariano, 
Zappi és Nobile expedícióban el­
szenvedett viszontagságairól.

Mariano, Zappi és Malmgreen május 
30-án este hagyták el a hajótöröttek 
menedékéül szolgáló vörös sátrat. 
Elsősorban Malmgreen volt az, aki e 
vállalkozás mellett kardoskodott, te­
kintettel arra, hogy Biagi szikratáv- 
irász semmikép sem tudott összeköt-

Milánóval. 
nélkülözé- 
teljesen ki

Ottó karnagy. 1. Sieder l. . Ballett
2 (’sajkovszky: Diótörő — Ballet
3 Delibes: Naila (La Source) Ballet Suit. 
6 55 A Magyar R ídió l .'jsár félórája. 7 30. A 
Városi Színházból „Ernani' előadása. A ml- 
< idik felvonás után körülbelül 9.20: Pontot 
icójelzes. hírek. 10.30: Idöjárásjelentés. Utá- 
iih: A Hungária nagyszállóból Magyari Imrj 
és cigányzenékulának hangversenye.

KCLFÖLD. Becs (517.2 és 577). D. e. 1! 
és d. u. 4: Hangverseny. 8.05: Schubert és 
barátai: felolvasás és hangverseny. 9.30: 
Mandolin-hangverseny. Berlin (483.9). D. w. 
5- Szórakoztató zene. 8: Schubert és müvei. 
9.3B: Zongorahangverseny. Boroszló (322.6). 
D u. 4 30: Szórakoztató hangverseny. 8.15: 
Drámai előadás közvetítése. Majna-FranRfuri 
(428.6). D. u, 1; Grantofonzcnc. 5.30: Zene­
kari hangverseny. 7.30 és 10: Hangverseny 
Prága (348.9). D. ti. 12.30 és 4.30 és 7: Ha.i-5- 
verseny. 8: Hangjátékelőadás. 10.20: Szóra­
koztató zene. Róma (447.8). D. u. 1: Rádió­
trió. 5.30: Szórakoztató zene. 8.45: Zenekari 
hangverseny és tánczene. London (361.4). D. 
i: 7.45: Schubert-dalok. 9.30: Hangverseny. 
10.35: German: .Tom Jones. Vigopera-elő- 
adás. 12: Vidám-műsor.

Megnyílt a

Rádió-ház
amellett

tetésbe jutni a Zitla di 
Menetelésük borzalmas 
sekkel járt. Malmgreen 
volt merülve,

folyton a hideg rázta,
jobblába kezdett elfagyni és a 

körmei leváltak.
Mariano iába még ép volt, de kezei 
már kisebesedtek. Csupán Zappi tar­
totta még magát, aki valóságos 
anyai szeretettel gondozta Malm- 
greent. Junius 11-én a svéd tudós 
megadta magát sorsának. Hiába bá­
torították társai, nem akart tovább 
menni, sürgette társait, menjenek to­
vább és hagyják öt meghalni. Leve­
tette lábbelijét, megmutatta felda­
gadt bőrét, kisebesedett húsát és ezt 
mondotta: „Mondjátok meg Svédor­
szágban, miért kellett Mahngreennek 
visszamaradni.'1 Nem akart élelmi­
szert sem magához venni és amikor 
társai mellette kívántak maradni, 
felszólította őket, „ne vesztegesse­
nek egyetlen pillanatot sem."

Ez volt a kis csoport tragédiájá- 
rtak egyik legmegrázóbb pillanata. 
Junius 12-én kezdődött meg a cso­
port vándorlásának második része. 
A jégállapot állandóan rosszabbra 
fordult és a menetelés mind fárasz­
tóbbá vált. Közben különböző bal­
esetek érték a sarkkutatókat. Zappi 
társaival együtt halálraszántan várta 
a kikerülhetetlen véget. De a látha­
táron feltűnt az első repülőgép. Hirdtsttn a HalMIdbin

BÁRÁNY HENRIK 
villamosság!- és rádió üzlete 
Szent Anna-utca 1. sz.

Hcntcsmcstcrek figyelmébe. A debrece­
ni ipartestüket hentes szakosztálya november 
16-án. pénteken este 8 órakor az Ipartestül t 
kistanácstermében szakosztályi ülést tart. 
Tárgy: Szalma-ügy. Tekintettel a tárgyalan­
dó ügy fontosságára. a tagok feltétlen és 
pentos megjelenését ezúton kéri a szakosz­
tály elnöksége.

— Orvosok figyelmébe! Müller: 
Klinikai recipekönyv az 1928. évre 
megjelent. Kapható Csáthy egyete­
mi könyvkereskedésben, Piac-utca 
8. Telefon: 2—96.

— Amatőrök felvételeit kidol­
gozza, megnagyitja. Szakszerű 
munka, olcsó árak. Berzéki Fotó- 
bö’ze, Ferenc József ut 38. Az ud­
varban.

Szörmo áruk
pótban legolcsóbban beszerezhetők. — 
Alakítást, javitást a legújabb divatlap 
szerint kAuáru szűcs mester 
kész** Józsefkir.her-
hemeg-u. Közvetlen a Bikafürdő mellett.

A m. kir. Tisza htván Tudomány Egyetem klinikai azállitója 

CnhArtní RAnin temetkezési vállalkozó Debrecen, iBIWriOI U8HI8I Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.



A mozgószlntiázak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

vígszínház
VllágfUm I

A főszerepben: Olga Csehov»

ítél a Dnyeszter
Történet a felfordult Oroszországból

10 felvonásban. Kísérők:
A testőr és az őrdög, Hamar 

egy házat, bohózatok.

________ APOLLO
Csak felnőtteknek I

A főszerepben: Lon Chaney és Betty 
Compson:

A földalatti New*York 
dráma 8 felvonásban. Megelőzi: 

Film ripacsok
vígjáték 8 felvonásban. Főszereplők: 

Ben Lton és Mary Brian.

URÁNIA
Szombat—vasárnap:

Staus Jánosnak, világhírű zeneszer­
zőnek élete :

A keringő király 
dráma 7 felvonásban. Főszereplők : 
Alfréd Abel, Ráday Imre és Lillian 

Bills. Kísérők:

Fox Journal, A Königssee és 
környéke, A megfőzött sza­

kácsok.
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, 

vasárnap 4, 0 és 8 órakor.

METEORBAN
Szombaton: 

Csak felnőtteknek I

Festő és modell 
7 felvonásban, egy műterem titkaiból 

Olive Bordennel és 

Széplábuak előnyben 
Vidám történet 6 felvonásban Madge 

Betlamyval.
Előadások kezdete: 6 és 8 órakor.

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a következő 
bejelentések történtek:

Eljegyzések: Debreceni József r. kath.— 
Boskovicz Ilona r. kath., Hajóczky Miklós 
ref.—Kiss Margit ref.. Orbán József ref.— 
Bencsik Piroska ref.. Bujdosó László ref.— 
Kónya Róza ref., Tóth Lajos ref__Tóth Esz­
ter ref.. Hornstein Jakab izr.—Friedmann 
Irén izr., Dózsa László ref.—Hüse Mária rét.

Halálozások: Szilágyi József ref. 
IMS. Rigó-u. 8. Fekete Ilona r. kath. 
pcs, Pesti-u. 4. Tóth Albertné r.
éves, Kemecse. Kőim Margit izr.
Pcrta-u. 14. Ortmann Mária r. kath. 
pcs, Létai-ut 1.

Születések: Lakatos Sándor kocsis, fiú 
Sándor. Mező Imre cipész. leány Katalin. 
Gólya János béres, fiú Sándor. Nagy Sándor 
cipész, fiú Károly. Mostis Antal kéménysep­
rő, leány Jolán. Papp Sándor adóhivatali 
tiszt, leány Márta. Szalatyán Ferenc felügye­
lő. leány Erzsébet.

3 hóna- 
12 hóna- 
kath. 33 
7 napos,

10 na­

Forgács Antal
hölgyfodrAszsta

Arany János-u. 2. szám 
alatt a férfi fodrászüzlettöl teljesen 

elkülönítve, 

újonnan s modernül 
berendezve 

továbbra is a megszokott pontos 
és lel ki ismeretes kiszolgálással 
áll a hölgyközönség rendelkezésére
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Influenza, torokgyulladás, tüdő- 
csúcshutni, az orr és garat elnyálká- 
sodása, a fül és szem megbetege­
dése' esetén gondoskodjék arról, 
hogy gyomra és belei a természetes 
„Frencz József“ keserüviz haszná­
lata által többször és alaposan ki- 
tisztittassanak. Közkórházak főorvo­
sai megállapították, hogy a Ferenc 
József viz Orbánénál és más lázzal 
járó ragályos betegségnél és a szen­
vedő emberiségnek nagy szolgálatot 
tesz. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben.

Kath. Otthonban.
21-én, szerdán

— Kérelem a jótékony közönség­
hez. Egy nagy nyomorral küzdő, 
szerencsétlen idős leány a Hajduföld 
utján azzal a kérelemmel fordul 
Debrecen jószivü közönségéhez, 
hogy pár fillérrel segítsen kétségbe­
ejtő helyzetén. Adományok a Hajdu­
föld kiadóhivatalához küldendők. — 
A tegnapi nap folyamán a nyomorgó 
leány részére Perey Mária 2 pengőt 
juttatott kiadóhivatalunkhoz, melyért 
ezúton mondunk köszönetét.

Disznótoros vacsora a 
A Katii. Otthon november
este 8 órakor Kandia-u. 17. sz. a. levő saját 
házában házfelavatásul disznótoros vacsorát 
rí ndez, melyre a tagokat tisztelettel meg­
hív iuuk. Vendégeket is szívesen látunk. Egy 
teríték ára (ital nélkül) 2 pengő. Jelentkezni 
lehet a Katii. Otthon vendéglősénél. (Telei, 
sz. 8—62.)

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu alatt.)

— Ebédmelegités közben halálra 
égett egy kisleány. Kaposvárról je­
lentik: Ivánczy György heneszi 
csordás két kislánya ebédet vitt a 
mezőre. Tüzet raktak, hogy meg­
melegedjenek. A kisebbik 4 és fél­
éves leány ruhája meggyulladt s 
mire az apja odafutott hozzájuk, 
már olyan súlyos égési sebeket szen­
vedett, hogy meghalt.

— Varjú Irma hollandi nagy sikerei 
után Debrecenben november 17-én 
a zeneiskolában hangversenyez. Je­
gyek Méliusznál.

miniszter és tiz országgyűlési kép­
viselő, valamint a szerző választói 
közül is sokan jelennek meg az elő­
adáson. — Mivel az első két előadá­
son elővételben keltek el az összes 
jegyek, ajánlatos fnég ma jegyről 
gondoskodni!

Vasárnap délután a gyönyörű ze- 
néjü és érdekes meséjü

ÉVA GRÓFNŐ
c. szenzációs operett megy, Tímár 
ila, Ferenczy, Antók, Unger, Tamás, 
Misoga, Sugár és Szigeti Jenő fel­
léptével. Jegyváltás.

Szeretlek — vasárnap esti bemu­
tatójára tömegesen kapkodják a je­
gyeket már két napja, úgy, hogy 
inár a Szeretlek további sorozatos 
előadásaira is kénytelen a pénztár 
a jegyeket árusítani.

Szeretlek — négy primadonnája: 
Tímár, Ferenczy, Kovács Terus, 
Tihanyi Jutka. A bonvivanszerep An­
tók Ferenc kezében van. A négy 
komikus: Tamás, Misoga, Sugár és 
Szigeti Jenő. A rendező: Remete 
Géza, a díszlettervező: Bercsényi 
Tibor. Vezényel: Szathmáry.

Ifjúsági előadás szerdán délután 
3-kor:

GYURKOVICS FIUK.
Minthogy a tanintézet növendékei az 
elumult két előadásra elkapkodta a 
jegyeket, a f. hó 21-iki délután a 
színház megismétli a kiváló daljáték 
előadását, hogy a fennmarandt je­
gyekből felnőtteknek is jusson!

TŐZSDE
A pengő Zürichben 90,59'/

Budapest 90.59 és fél, Berlin 123.77, New* 
ycrk 519.60, London 2519, Páris 20.29 é 
Milano 
karest 
fél.

----------és
27.22, Prága 15.40, Belgrád 9 13
3.13, Bécs 73, Amsterdam 208.57

fél.
Bj.

TEBTEDZES
A Debreceni Egyetemi Athletikai 

Club athletikai szakosztálya ma, 
november 16-án pénteken délután 6 
órai kezdettel szakosztályi ülést tart 
az Egyetemi Kör külön termében, 
amelyre a szakosztály ifjúsági és 
szenior tagjait ezúton hívja meg az 
Elnökség.

Hivatalos 
angol font

devizaárfolyamok.
27.73-27.88, száz beln

—róna

szívni z
Csokonal-szlnház műsora:

Péntek bérletszünetben: Régi 
nyár.

Szombaton bérletszünetben: A 
Bizáky ház. — Közkívánatra.

Vasárnap délután fél 4-kor: Éva 
grófnő. Operett.

Vasárnap este bérletszünetben: 
Szeretlek! Revüoperett-bemutató.

A színházi iroda hírei:
Ma, pénteken bérletszünetben az 

eddig még minden alkalommal zsú­
folt házakkal színre került revü:

A RÉGI NYÁR 
szerepel műsoron a premier összes 
szereplőivel.

Holnap, szombaton este bérletszü­
netben:

A BIZÄKY HÁZ.
Holnap dr. Maday Gyula oisz. 

képviselőnek a Csokonai-szinházban 
nemrégen bemutatott érdekes da­
rabját,

A BIZÁKY HÁZ
cimü újdonságot adják. Ez alkalom­
mal Mayer János földmivelésügyi

Hirdessen a Hajduföldben I

Tüzelőanyás 
kedvező fizetési feltételek mellett 
legjutányosabban beszerezhető a 

Tüzelő és Épületfa- 
kereskedelmi Rt.-nál. 

Debrecen, Sas-utca 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös

Segélyzö palota.)

Egy
79.52 és fél-79.82 és fél, száz cseh kon 
16.94—17.02, száz dán korona 152.45—153 55 
száz dinár 10—10.06, száz dollár 570.70-2 
572.70, száz francia frank 22.40—22.60, szlz 
hollandi forint 229.50—230.50, száz lengyel
zloty 64.10—64.40, száz lei 3.43—3.48, száz 
líra 29.85—30.10, száz német márka 136.32— 
136.82 és fél, száz osztrák schilling 80 37 és 
fél—80.72 és fél, száz svájci frank 110.12 és 
fél—110.52 és fél pengfl

Gabonatőzsde.
A határidőpiacon az üzleti tevékenység 

megélénkülésére és nagyobb arányú vélemé- 
nyes vásárlásokra számítanak, ezért már a 
tözsdeidőt megelőzőleg is a névleges jég’, 
zések a tegnapi árnivó fölött mozognak. A 
márciusi búzát 27, a májusi búzát 27.72, a 
márciusi rozsot 24.70, a májusit 25.04, a má­
jusi tengerit 28.74 pengőre értékelték.

A készárupiacon a forgalom kissé vonta- 
tottabb volt. A tiszavidéki búzát 25.35—26.10 
a felsőtiszait 25.30—26, az egyéb származású 
búzát 25.15—25.90 pengővel jegyezték faj- 
suluy szerint. A rozs ára 22.50—22.70 pengő 
között mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok nem 
változtatták meg áraikat. A korpát buda­
pesti paritásban 18.50—18.70 pengővel le­
gyezték.

A takarmánycikkckpiacán az üzleti tevé­
kenység jelentéktelen volt és csak kisebb 
tételek cseréltek gazdát tartott árak mellett. 
L'jtengerit 27.25 pengővel kerestek. A zabot 
25.15—26.25 pengővel jegyezték. A takar­
mányárpa névleges ára 26—26.25 pengő volt.

Allatvásár.
A sertésvásárra 2767 darab sertést hajtot­

tak fel. Az irányzat lanyha volt. Arak éI5— 
suuly kg.-ként: zsirsertés öreg fa 148—152, 
Ha 126—136, fiatal nehéz 156—162, közép 
140—144, könnyű 90—100, szedett közép 120’ 
— 126, angol urasági 140—155, szedett 115— 
130, süldő 140—155 fillér. •

Patkányt, 
egeret, poloskát svábbogarat azon­
nal irthat törvényesen védett ki­
váló minőségű irtószerrel. Nagyon 

olcsón kapható:

STERN festékűzletében 
Piac-utca 10. (Bikával szemben.) 
Saját érdekében győződjön meg.

Kovács Gyulai
vaskereskedő Debrecen, I

Fő-utca 17, sz. Millett HrtlBl I

Folytonégő kályhák,
Egyszerű és zománco­
zott takaréktüzhelyek.
Kalyha-előtet, talcsak, íasladak. Egészségügyi, 

háztartási cikkek és 
mindenféle vasáruk 
olcsón kaphatók.
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M. kir. 6- honvéd vegyesdandár pa- 
iancsnokság építési osztálya Deb- 

recen.

7080 1928. szám.

’ nilMil »Imiim
A berettyóújfalui gyalogsági lakta­

nya 1. és II. sz. legénységi épületé­
ben végzendő:

1. 1. Bontás,
II. Földmunka.
[II. Kőműves és elhelyező munka,
IV. Ácsmunka,
V. Bádogos munka,
VI. Asztalos, lakatos, mázoló és 

üvegező munka,
VII. Műkő

munkák biztosítására f. évi decem­
ber hó 10-én d. e. 10 órakor a fenti 
építési osztály irodájában (Debrecen, 
Péterfia-laktanya) nyilvános egy­
ségáron versenytárgyalás tartatik.

2. A munkálatokra vonatkozó ki­
írási művelet, ajánlati űrlap költség­
vetések. a részletes szállítási és 
munkafeltételek fenti építési osztály­
nál (Debrecen, Péterfia laktanya) 
és pedig az összmunkákra 3 P (Há­
rom pengő), egyes munkákra mun­
kanemenként l P (Egy pengő) lefi­
zetése ellenében hétköznapokon 9 
Arától 11 óráig átvehetők.

3. Bánatpénz fejében az ajánlati 
■összeg 5%-a teendő le. Készpénz­
biztosíték a Honvédelmi Miniszté­
rium: debreceni vegyesdandár letéti 

•számla Debrecen elnevezésű 64,407. 
sz. pt. csekkszámlára fizetendő be, 
inig óvadékképesnek elismert érték­
papírokban leteendő biztosíték bár­
mely adóhivatalnál a ni. kir. 6. hon­
véd vegyesdandár értékletét naplón 
helyezendő letétbe. (A befizetési la­
pok minden postahivatalnál szerez­
hetők be.) Az ajánlathoz a bánat- 

Debrecen legnagyobb férfi, flu és gyermekruha áruháza a

Magyar Ruhaipar
Közvetlen a Bika-szálló épületében.

rendkívül olcsón áruljuk téli ka­
bátjainkat, szőrmés bekecse- I 
két, városi bundákat, férfiöltö- I 
nyöket és fiú téli kabátokat. I 
Vásároljon nálunk magyar árut, mert: S 
Magyar munka, magyar jövő, I 
Magyar boltos, magyar vevő.

Pmiz, letéti nyugtája csatolandó. 
Egyébként a bánatpénz letételére 
vonatkozókig a közszállitási sza­
bályzat 16. §. 6. pontja az irányadó.

4. A versenytárgyaláson az aján­
lattevők vagy igazolt képviselőjük 
jelen lehetnek.

5. Azon pályázók, kik ajánlatuk 
benyújtásáig a honvédség részére 
munkát még nem végeztek, szállító­
képességüket és megbizhatósáugkat 
annak a kereskedelmi és iparkama­
rának bizonylatával tartoznak iga­
zolni, mely vállalatuk telephelye 
szerint erre illetékes. Ilyen pályázók 
az illető iparimunkák teljesítésére 
jogosító képességüket ajánlatuk meg­
tételekor egyidejűleg igazolni tartoz­
nak.

6. Azon ajánlattevők, kik a szó- 
banforgó iparimunkák teljesítésére 
törvényes képesítéssel nem bírnak, 
már ajánlatukban ily képesítéssel 
bíró megbízottat megnevezni és an­
nak képesítését igazolni kötelesek.

7. Ajánlattevő köteles ajánlatához 
a munkásbiztositási köztartozásáról 
kimutatást csatolni, mert ellen­
esetben ajánlata az odaítélésnél fi­
gyelembe nem vehető.

Debrecen, 1928. évi november hó 
12-én.

A m. kir. 6. honvéd vegyes­
dandár parancsnokság

Építési osztálya, Debrecen.

Épület és bútor- | 
^vasalások, 

jfournérok 

| BÉSZLEK LAJOSNÁL 
j » Széchenyi-utca 2. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFOLD-ben 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vutagibb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetitek szia 
tarifa alá esnek. _____

KIADÓ LAKÁS
Különbejáratu 

egy vagy két személy 
részére szépen búto­
rozott szoba ágynemű­
vel azonnal ki?dó, — 
esetleg ellátással Beth 
len utca 26, középső 
iakásj 3948

Piac utcán 
kétszobás udvari lakás 
forgalmas helyen iro­
dának vagy rendelő­
nek bérbeadó Meg­
bízottam Máté ingat 
taniroda, Piac utca 30.

3901
Egy 

különbejáratu parket 
tes szoba cserépkály­
hával, villanyvilágítás­
sal kiadó. Széchenyi 
ut 21., (kert). 1432

Csinosan 
bútorozott különbejá- 
ratu szoba fürdöszo 
bával kiadó. Érdek­
lődni Fischer cipőüz 
let, püspöki palota.

3933

Kapu alatti 
diskrét bejáratú szo­
bát keresek „Diskrét“ 
jeligére kiadóhivatalba 

1135
Két szoba 

irodának esetleg la 
kásnak azonnal kiadó 
Piac u ca 32 11. em.

1134
Utcai szoba 

konyha, spájz külön 
udvar kis családnak 
kiadó Gyár utca 3.

1132
Különbejáratu 

csinosan bu orozott 
szó a azonnalra ki­
adó. Széchenyi ut 10.

3943
Teljesen 

különálló csinosan bú­
torozott szoba kiadó. 
Magos utca 9. 1120

ÜZLETEK
Kiadó 

üzlethelyiség műhely­
nek vagy bárminek. 
Árpádtér 26. 1113

Jó forga'mu 
étkezde bsiendexéssel 
együtt átadó. Cim a 
a kiadóban. 1425

Uj 
libaüzlet nyílik 15-én. 
Précz Benőné, Szepes- 
ségi utca 47. 3926

ELLÁTÁS
Teljes ellátással 

férfi kvártélyost fölve­
szek. özv. Kovács An- 
drásné Honvéd u. 9.

ELHELYEZKEDÉS

Bejárónő 
főzésben jártas felvé­
tetik 15-ére Titnár utca 
17. harmadik lakás.

Női 
fehérnemüvarrónőt házi 
vairáshoz keresek. — 
Kossuth utca 59. sz.

Fiatal 
bejárólány idős úri 
asszonyhoz felvétetik. 
Rákóci u. 11. 1436
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Lakatos 
tanulónak fiút kosztra 
vagy fizetésre felveszek 
Kossuth utca 11, laka­
tos mühe'y 1126

Kereskedelmit 
végzett kisasszony per­
fekt gép- és gyorsíró, 
hibátlan számoló fel­
vétetik. Írásbeli aján­
latok személyes jelent­
kezéssel Kontsek Géza 
rt. főflzletében.

Segéd,
Ogyes fiatalember azon 
nal felvétetik. Beke női 
divatház Szentanna 2.

3946

KERESLET
Bej írónő 

15—16 éves, ki más 
uriháznál volt alkal­
mazásban, könyvvel 
felvétetik. Füvészkert 
utca 9. 1133

Zongorát, 
pianinot keresek azon- 
nalra Péterfia u'ca 80. 
Trafik 3949

AJÁNLAT
Paplant 

készítek, javítok, ház­
hoz is megyek, levél­
hívásra házhoz is meg­
jelenek Paplanvarroda 
Hajó utsa 20 1137

Kitűnő 
házikoszt kapható ki­
hordásra is. Hatvan u. 
70. 1. am. 1442

Diák 
ellátást kaphat jutá­
nyosán Hatvan u. 70. 
I. em. 1441

la tálló trágyáját 
ingyen kihordatom. — 
Közölje címét a kiadó­
hivatallal. 1130

Selymek 
férfi és női szövetek 
minden elfogadható 
árban kaphatók Bat 
thyány atca 13 alatt 
bent az udvarban. — 
Üzlet átszervezés miatt 

3621
Angol és franci* 

nyeivaktatás. Született 
angol (angliai) és fran­
cia diplomás taaerők 
kizárólag társalgás út­
ját tanitaaak (háznál 
is). Dr Fejes nyelv­
iskola, József kir. h. 
utca 12 3606

Poloskái rtáat 
ciángázzá! és szaba­
dalmazott szerrel fele­
lősséggel vállalok. Po­
loskaszer kapható. — 
8 41 telefont tessék 
hívni. Kossuth u. 47. 
Nánássy. 3898

Kitinö 
házi kosztot adok beat- 
étkezők és kihordók 
részére, özv. Rátz Bé- 
láné Kandia u. 6. alatt.

Oépazaur 
endlizés, gombáthuzás 
Fenyő Sándorné fe­
hérnemű és iparmű­
vészeti szalonjában, 
Piac utca 26-b. 3861

Tisztességes 
nő lakást kaphat és 
kosztot is, ugyanott 
még pár személy jó 
házi kosztot kaphat. 
Nap-utca 25. sz. Pen- 
gászné e-’s*! 1437

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA *
PogWkOKik InaaBanok véMável és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

TeMoa: 5—64. NMYENES TANÁCSADÁS Piac-utca 63. sz.

Tanítás.
Elvállalom kereskedel- 
mista, polgárista fiú 
vagy leány tanítását. 
Értesítést a kiadóba. 
Kereskedelmit végzett 
gazdász.

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegekből 
dús választék olcsó 
árakon. Poroszlay ut 
51. 1359

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan 
kő és salaknsentes 
Berentei szén, mely a 
borsodi szenek között 
legjobb házi tüzelésre. 
Kapható kizárólag 
Gabányi Sándor utóda 
cégnél, házhoz szál­
lítva is. Csapó u. 28. 
Telefon 4—49.

INGATLAN
Szatmármegyében 

a fehérgyarmati járás­
ban 500 holdnyi tagos 
airtok gazdasági épü 
letekkel eladó. Ügynö­
kök kizárva Bővebbet 
dr. Szőke Sándor ügy­
véd, Fehérgyarmat.

Olcsó ház
Apaffy utca 119. sz. 
ház 2 szoba, konyhá­
ból álló lakással óriási 
nagy udvarral 6 ezer 
pergőért eladó Teleki 
utca 40. 3947

Csapó uteri 
részen alápincézett adó 
mentes ház beköltö­
zéssel eladó. — Máté 
ingatlaniroda, Piac u. 
30. 3900

Ondódl 
állomás mellett 5 és 
fél hold föld dandó. 
Értekezni Teleki ulca 
24. 1103

Virág utca
42. számú hét ablakos 
uteai frontu sarokház 
tizennégybe pengőért 
eladó. 3913

Thaly Kálmán 
utca 4. számú ház 4 
lakással jutányos áron 
eladó. 38.6

Hajdúszoboszlón
Rákóczy-ut 5. alatt 
kettős pékkemence la­
kással, üzlettel, a for­
rás előtt 20 szobás 
szálloda, vendéglő ki­
adó szanatóriumnak.

707

VÉTEL
Félliteres 

ásványvizes üveget — 
minden mennyiségben 
veszek. Pgllák, Miklós 
utca 13. 3918

Rádiót 
használtat, de jó álla­
potban, megvételre ke­
resek. Cim a kiadó­
ban. 3917

ELADAS
Jéghütősze- rény 

nagy, hentes, mészáros 
vendéglősöknek alkal­
mas, jutányosán eladó 
Széchenyi u. 34. Csen­
dőrkerület 1438

Jókrrban 
levő hálószoba bútor 
és egyéb ingóságok 
elköltözés miatt na­
gyon o'csón eladó. — 
Csokonai 17. 1435.

rajbor eladás 
Magas fokuak, literen­
ként is a legalacso­
nyabb napi áron Arany 
János utca 30, és Re­
zső Gyula utca 2. sz. 
Oszlopos fúrógép és 
egyéb lakatos szerszám 
eladó

Krizantérium 
olcsón kapható Méliusz 
tér 13, 1125»

Pianino 
eladó Bika bérház, 11. 
emelet. 3939.

Szekér 
lófogatu jókarban ol­
csón eladó Széchenyi 
utca 34. szám Csen- 
dörkerület 1438.

Eladó
20 darab egy és fél 
éves kövér sertés da­
rabonként 'cirka egy 
százkilencven kiló, két 
három darabot is le­
het belüle venni bő­
vebbéi Hajduszováti 
Hangyaszövetkezet

Kávétok, 
vendéglősök tükrös 

ülőkassza 130 ctmr 
széies, 2 mtr. magas 
továbbá asztalok, szé­
kek meglepő öcsén 
eladó Bercsényi u 8 
szám 1135

Óbor!
Ujbor! Tisztán kezelt 
zamatos házibor lite­
renként kapható Po­
roszlay ut 53. öt li­
ternél házhoz szállí­
tom. Telefon 16—36.

1359 
SzeneskáLyha

jó karban eladó. Szá- 
vay utca 6. 1330

A HAJniFÖLE) „De nézze már, milyen különösen viselkedik 
ez a kutya, — mondotta Harper. — Poppy nem 
szégyenled magadat? Ez az üvöltés megőrjítő.“

Poppy azomban ez alkalommal egyáltalán 
nem törődött gazdájával hanem időről-időre meg­
szimatolva a körülötte pirosló vérfoltokat, olyan 
siralmasan vonított, hogy a haszontalan szarvas­
vadászatról visszatért hound-ok is körégyülekez­
tek s orrukat az ég felé emelve, maguk is belekap­
csolódtak a borzalmas panasz-koncertbe.

„Gentlemen! — kiáltotta Roberts, hirtelen meg­
állva s élesen szetnügyrevéve kutyáját, — itt va­
lami nincs rendben Poppy túlságosan okos állat, 
hogy ok nélkül ilyen érzelmeket áruljon el — azzal 
a vérrel hiba van —- az nem állattól származik_
hanem embervér!“

„Az ördögbe is!“ — kiáltotta X'urtis, aggodal­
masan tekintve körül társain.

„Kisérjük csak le a nyomokat a folyóig, _
folytatta Roberts — ott majd felvilágosítást nye- 
ru’f’uv:lgy lesalább is megjegyezhetjük a helvet, 
ahol holnap tovább kutathatunk. Itt megy a nyom 
— elég világos — az apróbb bokrokat letaposták 
a test súlyos lehetett. — Ha vadról lenne szó a 
hordozói elöl és hátul mentek volna, egy sorbán 
itt pedig mindketten oldalt haladtak, a teher két 
oldalam“

„Irtózom, ha a vérre nézek“ — mondotta a 
szatócs megborzadva.

„Ez azért van, mert még nem régen került 
Arkanzaszba. — jegyezte meg Curtis, — ha egy­
szer már tiz évet tölt az államban, mint én közöm 
bőssé válik az ilyen dolgokkal szemben. Nem egv 
hullat láttám, mióta itt lakom, nem egv mevsrvilknif 
temetésénél segédkeztem — az ember igazán 
hozzászokik. Csak egyetlen-egyszer nekem is túl­
ságos sok volt..."

„Hagyjon fel most a históriájával, — kiáltott-. 
Roberts kelletlenül, — elég borzalom ez itt, a sze-

nézésével" is előrukkoljon — engedjük pihenni a 
holtakat.“

„Mondja el nekem a történetet, — csengett a 
szatócs, —■ ilyesmit mindig szívesen hallgatok.“

„Majd máskor, — válaszolta Curtis, — de már 
ott a folyo, talán ráakadunk arra, amit keresünk.“

„Itt tették le terhüket, — mondotta Roberts,— 
ember — vagy szarvas, innen mindenesetre a vi­
zen vittek tovább."

Curtis letérdelt s arcát mélyen leszegve, gon­
dosan vizsgált meg minden jelt, ami a lágy ta­
lajba lenyomódott. Végül hirtelen felugrott: „Em­
ber volt, — kiáltotta, — itt — itt a fejének a nyoma 
a puha Parti földön. — Biztosan felismerhetik — 

7~ jnmdjart a fekete vér-sáv mellett — a sárga level előtt...“
„Igen, valóban, — mondotta Roberts, aki 

ugyancsak átkutatta a helyet, — ember volt — itt 
lekudt a keze, az egyik körmének ott látszik pontos 
lenyomata. Gentlemen — itt gyilkosság történt — 
ez Kétségtelen. Holnap visza kell térnünk, hogy a 
dolgot alaposabban felderíthessük — ma már késő 

meg Hz perc*K maradunk a nádasban, itt 
J1®1* táboroznunk, mert a sötétségben lehetetlen ki­
találni a sűrűségből. Holnap korán reggel meg­
cserélhetjük, vájjon nem találjuk-é meg az áldoza­
tot, vagy a tettest. Most induljunk innen, borzadok 
ezen a helyen.“

A férfiakat nem kellett biztatni, hogy távozza­
nak. Hallgatagon vágtak késeikkel utat a nádon 
Keresztül, alkonyi félhomályban találták fel lovai- 
at s nyeregbe szállva, éles ügetésben indultak el 
lSe • osen ,ritka erdö" át a nádas és bozót 
.irkA,» e1!g £ t€,jes sötétség beállta előtt meg nem 
nmfi4„k'n Äetlte:Jeanne gázlójához, melynek tul- 
a a -j* - az °reg Bahrens kis kunyhója, akit 

RnhpruVftiúfiAnm----- ■«)«<«,, — Kiáltotta a ne,n éppen megtisztelő „hazugRoberts kelletlenül, — eleg borzalom ez itt a sze- *’d‘lr<-ns neveit ismert.
__________ munk előtt, semhogy még a maga nagy hulla-

Nyomatett a Maw.r Nemzeti KWyv- a LapWMtvÄtaht * mdéjákan“^^, h „ 16‘ . „ —----------- ----- (Folytatjuk.) ~_______ __
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Az arkanzászi regulátorok
Irta : 6ERSTÄCKER FRIGYES 

(A .Hajduföld* eredeti fordítása)

„Lehetetlen — nem a medve járt erre?“ 
„Dehhogy is — jó darabbal fennebb lőttük.“ 
„Nem lehet a nyomokat felismerni?" 
„Nem — de mégis — itt járt a vadász, 

kiáltotta Curtis,
— ______ - ------- , ez

férfi lábnyoma, — kiáltotta Curtis, lehajolva a 
földre, — és itt még egy másiknak is kellett lennie-s 
mindketten gondosan távoltartották magukat a 
vértől, hogy nyomait nehogy eltöröljék.“

„Mit jelentsen ez? — dörmögte Roberts, — a 
talaj elég puha s én egyetlen lábnyomot sem látok 
a vérben.“

„Azt kellene hinnem, — nevetett Haper, — hogy 
ezt a vadat már nem követték, ez már le volt 
terítve. — Nem látja milyen mélyen benyomódtak 
itt a sarkok! A folyóhoz cipelték és egyáltalán 
nem csodálkoznám, ha Bahrens lett volna s ma 
este egy jó darab vadpecsenyét találnánk a há­
zában.“

„Bahrens soha nem hord mást, mint mokasz- 
szint, — vélte Curtis fej csóválva. — itt pedig az 
egyiken tlurva cipők voltak, a másik pedig olyan 
bolti csizmát viselt, aminőket nemrég Brown hozott 
magával Little-Rockból. Azért meglehet, hogy 
zsákmányukat Bahrens házába vitték.“

„Gyerünk emberek, hagyjuk a nyomokat bé­
kében, — kiáltá most Roberts, — a nap mindjárt 
lehanyatlik s igyekeznünk kell, hogy ebből az át­
kozott nádasból mielőbb kiszabaduljunk. Ha a va­
dat valóban Bahrens házába szállították s elejtésé­
nél maga Bahrens is jelen volt, akkor ma hatalmas 
históriát fogunk hallani, — előre tehát!“


